

# 我国发明专利有效量达421.2万件

记者近日从国家知识产权局获悉:2022年,我国共授权发明专利79.8万件,注册商标617.7万件。截至2022年底,我国发明专利有效量达421.2万件,每万人口高价值发明专利拥有量达9.4件;有效商标注册量达4267.2万件;累计批准地理标志产品2495个,核准地理标志作为集体商标、证明商标注册7076件;集成电路布图设计累计发证6.1万件。

2022年,全国知识产权系统共办理专利侵权纠纷行政案件5.8万件,同比增长16.8%;办理维权援助申请7.1万件,受理纠纷调解8.8万件。知识产权质押融资方面,全年专利商标质押融资额达4868.8亿元,连续3年保持40%以上增长。国家

知识产权局还出台4方面12项具体举措,帮助企业纾困发展,延缴专利年费15.6亿元,惠及116万专利权人。

目前,我国发明专利平均审查周期压减至16.5个月,高价值发明专利审查周期压减至13个月,商标注册平均审查周期压减至4个月,为知识产权高质量创造提供了有力支撑。我国还建成国家级知识产权保护中心62家、快速维权中心35家;建立起覆盖全国的知识产权公共服务网络和“一网通办”“一窗通办”公共服务模式,知识产权公共服务机构实现省级全覆盖,国家级重要公共服务网点达到348家。

来源《人民日报》



2月13日,中国红十字会向叙利亚地震灾区提供的第二批人道主义援助物资从北京启运。该批物资包括棉帐篷、赈济家庭包、保暖冲锋衣等生活物资以及灾区急需的药品等医疗物资,可使受灾民众1万余人受益。此前,中国红十字会援助叙利亚的首批医疗物资已顺利移交叙利亚新月会投入灾区使用。来源:光明网



2月12日,“冰城”哈尔滨市正值冰雪旅游季。哈尔滨极地公园的企鹅每天都会外出“巡游”,吸引许多游客前来观赏。来源:新华网



图为2021年10月30日拍摄的出土三号车车舆内铜器。

2月12日,记者从陕西省考古研究院获悉,考古人员在位于陕西省韩城市的陶渠遗址发现西周、东周时期8座“甲”字形大墓,其中7座已发掘完成,初步推断陶渠遗址是两周之际的“京”国所在地。来源:中新网

## 土叙两国超33万人在地震中遇难

据土耳其和叙利亚的政府及救灾机构公布的数据,强震已造成两国超过3.3万人遇难。

据土耳其官方2月12日公布的最新数据,土耳其强震已导致土耳其29605人遇难。叙利亚卫生部11日表示,在叙政府控制区已有1408人遇难,2341人受伤;在反政府武装控制地区,当地救援队11日表示,地震导致超2167人遇难,超2950人受伤,遇难和受伤人数或将进一步上升。

当地时间11日,联合国主管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思,在土耳其卡赫拉曼马拉什省视察灾区时表示,土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生的强烈地震是这一地区百年来最严重的事件。来源:央视网

## 俄罗斯“进步 MS-21”货运飞船发生冷却剂泄漏

俄罗斯国家航天集团2月11日发布消息说,即将与国际空间站脱离的“进步 MS-21”货运飞船出现冷却剂泄漏。

消息说,为检查泄漏原因,目前飞船的对接舱门已关闭,并与国际空间站主体暂时脱离。空间站内温度和气压均处于正常状态,宇航员的生命健康没有受到任何威胁。发生泄漏的原因正在进一步分析调查中。

消息称,该事件未影响另一艘货运飞船“进步 MS-22”与国际空间站的对接,这艘飞船当天早些时候已将包括燃料、食品、饮用水及各种设备和材料在内的约2.5吨货物运抵空间站。与此同时,泄漏事件也不会对未来的载人航天项目造成影响。

“进步 MS-21”货运飞船去年10月28日与国际空间站完成对接,按照计划,应在今年2月18日结束执行国际空间站的飞行任务。“进步 MS-22”货运飞船今年2月9日搭乘一枚“联盟-2.1a”运载火箭升空。

来源:新华网

### “习近平新时代中国特色社会主义思想”第十八讲——

## 推动社会主义文化繁荣兴盛

### 六、推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展

中华优秀传统文化是中华民族之“根”和“魂”,是最深厚的文化软实力,是中国特色社会主义植根的沃土,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。习近平总书记指出,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件,要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断增强中华文化的吸引力和影响力,创造中华文化新的辉煌。

在人类文明历史长河中,中国人民创造了源远流长、博大精深的优秀传统文化,为中华民族生生不息、发展壮大提供了强大精神支撑。中华优秀传统文化蕴含的思想观念,如革故鼎新、与时俱进,脚踏实地、实事求是,惠民利民、安民富民,道法自然、天人合一等,为人们认识和改造世界提供了有益启迪,为治国理政提供了有益借鉴。中华优秀传统文化蕴含的人文精神,如求同存异、和而不同的处事方法,文以载道、以文化人的教化思想,形神兼备、情景交融的美学追求,俭约自守、中和泰和的生活理念等,滋养了中华民族独特丰富的文学艺术、科学技术、人文学术,至今仍然具有深刻影响。中华优秀传统文化蕴含的道德规范,如天下兴亡、匹夫有责的担当意识,精忠报国、振兴中华的爱国情怀,崇德向善、见贤思齐的社会风尚,孝悌忠信、礼义廉耻的

荣辱观念,体现着评判是非曲直的价值标准,潜移默化地影响着中国人的行为方式。今天,我们传承发展中华优秀传统文化,就是要用蕴含其中的精髓精华滋养当代中国人的精神世界,提振当代中国人的精神力量。

中国共产党在领导人民进行革命、建设、改革伟大实践中,自觉肩负起传承发展中华优秀传统文化的历史责任,是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。习近平总书记指出:“不忘本来才能开辟未来,善于继承才能更好创新。”要秉持客观、科学、礼敬的态度,不复古泥古,不简单否定,坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承,取其精华,去其糟粕,用中华民族创造的一切精神财富来以文化人、以文育人。按照时代特点和要求,对那些至今仍有借鉴价值的内涵和陈旧的表现形式加以改造,赋予其新的时代内涵和现代表达形式,激活其生命力。按照时代的新进步新进展,对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善,增强其影响力和感召力,实现中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,让中华文化展现出永久魅力和时代风采。

传承弘扬中华优秀传统文化,要推动传统文化与现实文化相融相通。加强研究阐释工作,讲清楚中华文化的历史渊

源、发展脉络、基本走向,讲清楚中华文化的独特创造、价值理念、鲜明特色,深入挖掘和阐发中华文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值,不断增强文化自信和价值观自信。加强文物保护利用和文化遗产保护传承,坚持保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理,像爱惜自己的生命一样保护好文化遗产,在保护中发展,在发展中保护。全面融入国民教育、文化创造、生产生活,构建中华文化课程和教材体系,加强对传统文学艺术的扶持,创作更多体现中华文化精髓、传播当代中国价值观念的优秀作品。

中华民族是一个兼容并蓄、海纳百川的民族,在漫长历史进程中,不断学习他人的好东西,把他人的好东西化成自己的东西,这才形成我们的民族特色。文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富,对各国人民创造的优秀文明成果,应该采取学习借鉴的态度,积极吸纳其中的有益成分。坚持从本国本民族实际出发,取长补短、择善而从、兼收并蓄,在不断汲取各种文明养分中丰富和发展中华文化。(未完待续)

“习近平新时代中国特色社会主义思想”宣传专栏